
Широко застосовує інноваційні навчальні технології (ним виконані методи-
чні розробки й монтаж понад 20 навчальних фільмів-відеолекцій, навчальні 
електронні презентації й електронні посібники для студентів-географів тощо). 

Під його керівництвом був сформований творчий і дружний колектив ви-
кладачів.  При підборі кадрів перевага надавалася тим із них, хто має достатній 
рівень наукової підготовки, успішний досвід роботи в школі й може кваліфіко-
вано організовувати навчально-виховний процес з підготовки майбутніх учите-
лів географії, основ економіки, організаторів краєзнавчо-туристичної роботи. 

Л.М.Булава також активно займається питаннями неперервної географічної 
освіти в регіоні. Із 1992 року він є незмінним головою журі обласної олімпіади 
з географії; головою секції географії МАН; членом журі всеукраїнських олімпі-
ад і турнірів з географії; читає лекції для учителів географії в ПОІППО. 

Був членом методичної комісії МОН з географії (для педагогічних внз); чле-
ном комісій з акредитації спеціальності «Географія» в педагогічних вишах; 
членом редколегії журналу «Постметодика» і головою редколегії кафедральних 
збірників. 

Нагороджений  Грамотою Верховної Ради України, Знаками МОН «Василь 
Сухомлинський» та "Відмінник освіти України", Почесними грамотами МОН 
України та полтавської облдержадміністрації.  

Джерело інформації:Леоніду Миколайовичу Булаві – 50 // Історія української географії. – 
Тернопіль, 2009. – Випуск 19. – С. 125-126. 
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%9B%D0%B5%D0%B
E%D0%BD%D1%96%D0%B4_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D
0%B2%D0%B8%D1%87  

 
 

МАЩЕНКО Ольга Миколаївна 
 

Мащенко Ольга Миколаївна народилася 20 
червня 1960 року в с. Шпилівка Сумського 
району Сумської області. У 1977 році закінчила 
середню школу №1 міста Суми із золотою 
медаллю.  

У цьому ж році поступила на географічний 
факультет Київського   університету імені Т. Г. 
Шевченка. Перші два роки навчалася у 
загальногеографічній групі №2, а з третього 
курсу обрала спеціалізацію «краєзнавство» і 
наступні три роки навчання була старостою 
групи краєзнавців. Після 4-го  курсу проходила 
виробничу практику  в Секторі  географії (зараз 
Інститут географії) Академії наук України у 
складі ландшафтної експедиції, що займалася 
дослідженнями у Київському Поліссі. За увесь 

період навчання були  відмінні оцінки і лише одна четвірка за екзаменаційну 
форму контролю.  

На 5-му курсі підготувала та захистила з оцінкою «відмінно» дипломну ро-
боту на тему «Меліоративна оцінка природних комплексів Сумської області». 



Офіційним керівником дипломного дослідження був доцент кафедри фізичної 
географії Київського університету Д.Ю.Тютюнник, що за сумісництвом працю-
вав старшим науковим співробітником науково-дослідного інституту водного 
господарства та меліорації Академії наук України.  Консультації по темі дослі-
дження надавав завідувач кафедри фізичної географії, професор, доктор гео-
графічних наук П.Г. Шищенко. 

У 1982 році закінчила географічний факультет Київського   університету 
імені Т. Г. Шевченка за спеціальністю «географія» з присвоєнням кваліфікації 
«географ, географ-краєзнавець, методист туристсько-екскурсійної справи, ви-
кладач» і одержала диплом з відзнакою. 

 У цьому ж році ж році була призначена на посаду асистента кафедри гео-
графії Сумського державного педагогічного інституту  імені А.С.Макаренка. За 
період роботи в цьому освітньому закладі Ольга Миколаївна викладала навча-
льні дисципліни «Загальне землезнавство» та «Картографія з основами топо-
графії». Зміст «Загального  землезнавства»  окрім власне загальної фізичної 
географії включав інформацію з метеорології та кліматології, гідрології та гео-
морфології.  Дисципліна  «Загальне   землезнавство»  мала  значний обсяг як 
лекційної, так і практичної компоненти і  продовжувалася 4 семестри поспіль 
на 1-му та 2-му курсах. Окрім теоретичних курсів, проводила польові практики: 
метеорологічну, топографічну та ландшафтну. У ті часи топографічна практика 
мала тривалість 14 днів, а ландшафтна практика - 16 днів. 

У 1985-1986 рр. склала на відмінно кандидатські іспити з філософії, інозем-
ної мови та спеціальності. У жовтні 1986 року була зарахована в цільову аспі-
рантуру по спеціальності фізична географія, геофізика та геохімія ландшафтів у 
Київському    університеті імені Т. Г. Шевченка. Керівником дисертаційного 
дослідження був директор  Відділення географії Інституту геофізики ім. 
С.І.Суботіна Академії наук УРСР, член-кореспондент АН УРСР, професор, до-
ктор географічних наук О.М.Маринич. Продовжувала займатися тематикою на-
укових  досліджень, розпочатою в дипломній роботі. За результатами  ландша-
фтних досліджень було опубліковано кілька статей у провідних збірниках нау-
кових праць з фізичної географії. Проте до захисту робота не була доведена у 
зв’язку з втратою дисертабельності теми  дослідження, бо саме в цей період 
відбулася  зміна відношення до водних меліорацій  на різко негативне як у гос-
подарській діяльності, так і в сфері наукових досліджень та обґрунтувань.  

З квітня  1991 року по серпень 1992 року 
працювала  на посаду асистента кафедри фізичної 
географії та геології Криворізького державного 
педагогічного інституту. У цьому освітньому 
закладі Ольга Миколаївна викладала фізичну 
географію СРСР і проводила польову практику з 
гідрології.   

1 вересня 1992 року Мащенко О.М. була прийн-
ята на посаду асистента кафедри спеціальних гео-
графічних дисциплін та географії Полтавського 
державного педагогічного інституту. 1 листопада 
1995 року була переведена на посаду старшого ви-



викладача цієї ж кафедри. Викладала географію населення, картографію з осно-
вами топографії, загальне землезнавство, краєзнавство  і туризм, соціоекологію,  
проводила практику з метеорології та комплексну фізико-географічну практи-
ку. 

Із 2 липня 1998 року по 7 вересня 2001 року виконувала обов’язки наукового 
співробітника лабораторії інтеграції змісту шкільної освіти Інституту педагогі-
ки Академії педагогічних наук України.  У Полтавському  державному  педаго-
гічному  інституті у цей час працювала за сумісництвом: проводила заняття із 
загального землезнавства для студентів спеціальності «історія-географія» заоч-
ної форми навчання. У лабораторії інтеграції змісту шкільної освіти Ольга Ми-
колаївна розробила навчальну програму інтегрованого курсу «Довкілля. При-
родознавство» для 5-6 класів, затверджену  Міністерством освіти України (у 
співавторстві), брала участь у написанні  підручників  та посібників з інтегро-
ваного курсу «Довкілля. Природознавства» для 5-6 класів та розробці методики   
викладання указаного курсу для учителів середньої школи. Також значна увага 
приділялася апробації підготовленої навчальної літератури та розробленої ме-
тодики навчання інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» у школах 
Полтавської, Дніпропетровської, Луганської  та інших областей України. 

30 листопада 2000 року Ольга Миколаївна захистила дисертацію на здобуття 
наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – за-
гальна педагогіка та історія педагогіки. Тема дисертаційного дослідження – 
«Формування системи знань про природу під час вивчення інтегрованих курсів 
з природознавства у 5-6 класах». Захист відбувся у Луганському державному 
педагогічному університеті імені Тараса Шевченка. Керівник дисертаційної ро-
боти – дійсний член АПН України,доктор педагогічних наук, професор 
В.Р.Ільченко. 

З 7 вересня 2001 року прийнята на посаду старшого викладача кафедри гео-
графії та краєзнавства Полтавського державного педагогічного університету. З 
26 лютого 2002 року переведена на посаду доцента (на два роки) цієї ж кафед-
ри. 19 червня 2003 року Мащенко О.М. присвоєно вчене звання доцента кафед-
ри географії та краєзнавства. У цей час вона розробила авторські курси «Гео-
екологія» та «Ландшафтна екологія» для студентів – магістрантів спеціальності 
«географія». По теперішній час вона працює на однойменній посаді в Полтав-
ському національному  педагогічному університеті. 

Зараз  Ольга Миколаївна викладає низку фізико-географічних дисциплін як 
компонентних: метеорологію та кліматологію, геоморфологію, так і комплекс-
них: загальне землезнавство, ландшафтознавство. Із зазначених курсів оригіна-
льним є загальне землезнавство. Особливе місце у діяльності викладачки за-
ймає курс   «Методика навчання природознавства», створений на підґрунті її 
власного наукового та методичного доробку й досвіду його впровадження у 
практику шкільного навчання для учнів 5-6 класів.  Із польових практик  Ольга 
Миколаївна проводить   метеорологічну, геоморфологічну та комплексну фізи-
ко-географічну. Метеорологічна та геоморфологічна практики проходять на те-
риторії м. Полтава та його  околиць і базуються на дослідженнях типових при-
родних умов Полтавщини. Комплексна фізико-географічна практика прово-
диться в різних регіонах України і в різних районах Полтавської області. 



При проведенні занять з усіх навчальних дисциплін викладачка послідовно 
реалізує  системний підхід  та здійснює систематизацію навчального матеріалу 
на підґрунті загальних географічних закономірностей.  

Під  час роботи у  вищих навчальних закладах  та  наукових організаціях 
Академії педагогічних наук України Мащенко О.М.  здійснювала наукову та 
науково-методичну роботу за низкою галузей та напрямків: фізична географія, 
ландшафтознавство та його прикладні аспекти, географічне краєзнавство, мето-
дика навчання географії, методика викладання географічних дисциплін у ви-
шах, методика навчання природознавства, інтегративний підхід у організації 
навчання освітньої галузі «Природознавство», екологічні проблеми України та 
Полтавщини тощо.  

У галузі  фізичної географії та  ландшафтознавства Мащенко О.М. опубліку-
вала 27 праць, в галузі методики навчання географії в школі  зроблено 38 пуб-
лікацій, в напрямку методики викладання географічних дисциплін у вишах 
здійснено 42 розробки, в галузі методика  навчання природознавства є 29 праць, 
в сфері  інтегративного підходу  в організації навчання освітньої галузі «При-
родознавство» представлено 11 публікацій, з тематики географічного краєзнав-
ства є 25 друкованих праць, галузь екологічних досліджень та екологічної осві-
ти представлена 11 публікаціями. 

Загальна кількість наукових та методичних друкованих праць  Мащенко 
О.М. становить  177 найменувань. З них підручників для учнів середньої школи 
з грифом МОН – 2; посібників для учнів середньої школи з грифом Моні – 3;  
навчальних програм для учнів середньої школи з грифом Моні  -  1; підручників 
для учнів без грифу Моні – 3; посібників для учнів без грифу  Моні - 3; розділів 
у методичних посібників для учителів - 17; статей у фахових виданнях – 11; 
статей у зарубіжних виданнях - 3;  статей в інших виданнях та збірниках науко-
вих праць - 36;  матеріалів конференцій та тез - 57; навчальних та навчально-
методичних посібників для студентів вишів – 12; авторських навчальних про-
грам для  дисциплін підготовки майбутніх учителів географії та історії, екологів 
– 12;  методичних рекомендацій до лабораторних та практичних занять для сту-
дентів та магістрантів спеціальностей «географія», «історія та географія», «еко-
логія та охорона навколишнього природного середовища» -  17. 

 Ольга Миколаївна організовувала наукову роботу студентів, свідченням чо-
го є перелік її наукових та науково-методичних  праць у співавторстві зі студе-
нтами. Статей зі студентами опубліковано 17 найменувань, кількість тез та ма-
теріалів конференцій зі студентами становить   27 найменувань. 

З 1995 по 2001 рр. виконувала дослідження у межах комплексної загально-
державної теми «Технологія інтеграції природничо-наукової освіти в почат-
ковій і основній школах» відповідно до плану наукових досліджень Інституту 
педагогіки АПН України. У 2013 році виконала дослідження по підтемі «Змі-
стово-методичні основи інтеграції змісту географічного компонента цілісної 
природничо-наукової освіти основної школи» у складі загальнодержавної на-
укової програми «Теоретико-методичні засади інтеграції природничо-
наукової освіти в основній школі» в лабораторії інтеграції змісту шкільної 
освіти Інституту педагогіки академії педагогічних наук України.   

З 1980  по 1986 рр. Мащенко О.М. працювала   у Сумському бюро подо-
рожей та екскурсій позаштатним екскурсоводом та позаштатним керівником 



екскурсійних груп  у подорожах по Радянському Союзу. З 1996–го року є 
членом журі  3-го етапу Всеукраїнської олімпіади школярів з географії у Пол-
тавській області. З 2000-го року Ольга Миколаївна   виконує  обов’язки члена 
журі Полтавського міського та обласного етапів Всеукраїнського конкурсу 
наукових робіт учнів МАН України. У 2001 році була членом журі Всеукра-

їнського турніру юних географів. 
ЄРМАКОВ В’ячеслав Володимирович 
 
Народився 14 лютого 1973 р. у м. Полтаві в сім’ї 

службовців. У 1980-1990 рр. навчався у середній 
загальноосвітній школі № 29 м. Полтави. Особливе 
захоплення викликали шкільні предмети: історія, 
географія, астрономія, суспільствознавство, російська 
та українська мова і література. 

У 1990-1995 рр. навчався у Полтавському 
педагогічному інституті імені В.Г. Короленка на 
історичному факультеті за спеціальністю «історія та 
географія». Виконував дипломну роботу на тему: 
«Всесвітній потоп: міфи та реальність» на кафедрі 

всесвітньої історії, керівниками якої були В.В. Ставнюк та О.М. Мельников. 
Отримав кваліфікацію учителя історії та географії. 

Після закінчення інституту в 1995/1996 рр. працював асистентом кафедри 
спеціальних історичних дисциплін та географії Полтавського педагогічного ін-
ституту (читав курс економічної і соціальної географії України). 

У 1996-1999 рр. викладав географію у школах м. Полтави. З 1999 року по 
2011 рік працював штатним викладачем (старшим викладачем та доцентом) у 
Приватному вищому навчальному закладі «Полтавський інститут економіки та 
менеджменту «Світоч» та за сумісництвом у Київському славістичному універ-
ситеті (2008-2010 рр.). За цей період викладав курси: «Розміщення продуктив-
них сил та регіоналістика», «Географія», «Економічна історія», «Історія еконо-
мічних вчень», «Основи економічної теорії», «Всесвітня історія», «історія 
України», «Людина і світ», «Релігієзнавство», «Основи правознавства», «Гео-
графія туризму», «Рекреаційна географія», керував виробничими практиками 
студентів із сільського зеленого туризму та організації обслуговування в готе-
лях і туристичних комплексах. Обіймав посади помічника проректора з науко-
вої роботи (2006-2008 рр.), заступника завідувача та завідувача кафедри суспі-
льних наук і туризму та соціально-гуманітарних дисциплін (2007-2011 рр.). Під 
час роботи в інституті займався науковою та гуртковою роботою, приймав 
участь у розробці проекту Комплексної програми розвитку туристичної галузі 
міста Полтави на 2007-2015 роки, у виконанні загальноінститутської теми «Пе-
рспективи розвитку туристичної індустрії Полтавської області в системі туриз-
му України (угода від 8.06.2004 р.)», а також кафедральної теми: «Політичні, 
гуманітарні, історичні, соціологічні аспекти розвитку малого та середнього біз-
несу Полтавського регіону». Приймав участь у роботі позаштатного науково-
дослідного центру при управлінні економіки Полтавської облдержадміністрації. 

З 2011 року і по даний час працює за сумісництвом у Полтавському коледжі 
«Світоч» та у Полтавській філії Міжрегіональної академії управління персона-




